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Včerajšie vyhlásenie Európskej únie o zrušení cestovných obmedzení pre najvyšších 
predstaviteľov v Bielorusku zo strany EÚ je viac ponukou ako odmenou za "zmeny" v 
oblasti demokratizácie krajiny - tie zostávajú nedostatočné. Zvýraznila to aj samotná  
Európska únia kritikou parlamentných volieb, ktoré sa v Bielorusku konali 28. 
septembra.  
 
Rozhodnutie EÚ preto treba vnímať aj ako dôsledok augustovej zmeny nazerania EÚ na Rusko 
a najmä ako snahu poskytnúť Bielorusku lehotu 6 mesiacov na to, aby vláda 
implementovala zmeny, ktoré majú zlepšiť situáciu v oblasti ľudských práv v krajine.  
 
Nadácia Pontis ľutuje, že boli pozastavené cestovné obmedzenia pre prezidenta Lukašenka. 
Ako líder krajiny je zodpovedný za systematické porušovanie ľudských práv, ku ktorému 
dochádza zo strany štátnych orgánov v Bielorusku. Bielorusko však prepustením všetkých 
politických väzňov v auguste 2008 splnilo hlavnú podmienku, ktorú EÚ stanovila pre spustenie 
dialógu s krajinou pred parlamentnými voľbami. Ak má dialóg s EÚ pokračovať, v Bielorusku 
nesmú pribudnúť žiadni noví či staronoví politickí väzni.  

 
Nadácia Pontis vidí zásadný nedostatok včerajšieho rozhodnutia k Bielorusku v tom, 
že nedefinuje jasné kritériá, na základe ktorých EÚ o polroka bude môcť zhodnotiť, či 
v Bielorusku došlo k reálnemu zlepšeniu situácie alebo nie. To môže o polroka 
potenciálne otvoriť dvere ďalšiemu uvoľňovaniu vzťahov s režimom bez toho, aby sa v krajine 
udiali reálne zmeny k lepšiemu, najmä v oblasti pôsobenia občianskej spoločnosti a médií. 
Práve nedostatok jasných kritérií, ktoré mali sprevádzať včerajšie rozhodnutie EÚ 
znamená, že akýkoľvek dialóg medzi Bruselom a Minskom sa bude v nasledujúcom 
období odohrávať podľa podmienok diktovaných prezidentom Lukašenkom, nie 
štátmi Európskej únie. 

 
Európska únia by sa preto v nasledujúcom období mala zamerať najmä na to, ako 
režim s ponukou naloží a kroky Minsku zhodnotiť na základe jasných kritérií, medzi 
inými napríklad podmienením prehlbovania dialógu legalizáciou fungovania 
nezávislých mimovládnych organizácií, nezávislých médií či odborových zväzov. 
Situácia v týchto oblastiach totiž ostáva v Bielorusku dlhodobo zlá. 
 
 
Ďalšie informácie poskytne Vladimír Vladár na tel.: 02/5710 8115, e-mail: 
vladimir.vladar@nadaciapontis.sk. 
 
 
Nadácia Pontis je jednou z najväčších grantových a programových nadácií na Slovensku. Mimovládnym 
neziskovým organizáciám pomáha pri ich dlhodobej finančnej udržateľnosti, inštitucionálnom posilnení a 
organizačnom rozvoji. Poskytuje granty, pôžičky, odbornú pomoc a konzultácie. Zverejňuje výsledky 
svojich výskumov s cieľom prispieť k zvýšeniu povedomia firiem a verejnosti o poslaní, význame 
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a aktivitách MVO. Systematicky podporuje firemnú filantropiu, komunitné investovanie a spoločenskú 
zodpovednosť firiem. Chápe ju ako širší záväzok vytvárať a dodržiavať etické štandardy, prispievať 
k udržateľnému ekonomickému rozvoju spoločnosti a zlepšovaniu životného prostredia, zvyšovať kvalitu 
života zamestnancov a podporovať rozvoj komunity, v ktorej pôsobia. Firmám pomáha pri realizácii 
filantropických aktivít a poskytuje poradenstvo pri tvorbe filantropickej stratégie. Je administrátorom 
združenia Business Leaders Forum, poslaním ktorého je motivovať firmy podnikajúce na Slovensku k 
spoločenskej zodpovednosti. Realizuje výskumnú a publikačnú činnosť, je organizátorom ocenenia 
filantropických aktivít Via Bona Slovakia. Svojimi projektmi v oblasti demokratizácie a rozvojovej pomoci 
podporuje disidentov a občiansku spoločnosť v neslobodnom Bielorusku a na Kube. Skúsenosti Slovenska 
nadobudnuté v procese transformácie a následného zápasu o otvorenú demokratickú spoločnosť využíva 
v Srbsku. Presadzuje zahraničnú politiku Slovenska a Európskej únie, založenú na hodnotách demokracie, 
rešpektovaní ľudských práv a solidarite. 
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